
彰興國中教師公開授課教學活動設計暨共同備課紀錄表 

公開授課 

年  班 
  7 年 7 班 

公開授課 

教   師 
林殿權 

公開授課 

科  目 
生物科 

公開授課 

日   期 
112/12/29 

公開授

課 

時  間 

14:15~15:00 

教材來源 七上生物科南一版 第?節 / 總節數 1/1 

授課單元

名  稱 
突如其來的生命漸變_神經系統疾病 

教學目標 

1. 能夠整合神經系統的架構、將神經運作原理運用在生活情境的理解。 

2. 認識漸凍人症的臨床症狀，並了解此疾病因為罕見而為大眾所忽略。 

3. 透過體驗活動感受、理解漸凍人的心境，並產生同理心與協助的意願。 

4. 感受人生的無常與身體健全的美好，研擬一份《人生遺願清單》。 

教學活動流程(簡案) 時間 評量方式 

1.藉由藉由藉由藉由神經系統傳遞途徑學習單神經系統傳遞途徑學習單神經系統傳遞途徑學習單神經系統傳遞途徑學習單，，，，掌握神經運作機制掌握神經運作機制掌握神經運作機制掌握神經運作機制。。。。 

    學生活動學生活動學生活動學生活動：：：：完成並核對神經系統傳遞途徑學習單，確認運動神經元

的功能。。。。 

 

2.觀看觀看觀看觀看『『『『介紹介紹介紹介紹 ALS 的冰桶挑戰的冰桶挑戰的冰桶挑戰的冰桶挑戰』』』』以及以及以及以及『『『『台灣藝人響應冰桶挑戰台灣藝人響應冰桶挑戰台灣藝人響應冰桶挑戰台灣藝人響應冰桶挑戰』』』』的的的的影片影片影片影片，，，，

引起關注與對於引起關注與對於引起關注與對於引起關注與對於 ALS 的基本認識的基本認識的基本認識的基本認識。。。。 

學生活動學生活動學生活動學生活動：：：：觀看影片、並思考影片主角為何在介紹 ALS 的時候會情

緒迅速轉為難過並流淚。 

 

 

3.體驗活動體驗活動體驗活動體驗活動：：：：模擬漸凍人與協助家屬的互動模擬漸凍人與協助家屬的互動模擬漸凍人與協助家屬的互動模擬漸凍人與協助家屬的互動。。。。 

                學生活動學生活動學生活動學生活動：：：：兩人一組，分別扮演患者與協助者。 

    任務 A：病患雙手不能動，在協助者的協助之下，完成老師所指定

的幾項生活活動。 

    任務 B：病患先抽取任務字籤，雙手雙腳、嘴巴都不能動，利用眨

眼與溝通板傳達任務字籤内的訊息給協助者。協助者將讀取的資訊寫

下來，與任務字籤對照是否正確。 

 

4.人生旅程的第一堂課人生旅程的第一堂課人生旅程的第一堂課人生旅程的第一堂課_人生遺願清單人生遺願清單人生遺願清單人生遺願清單。。。。    

                學生活動學生活動學生活動學生活動：：：：觀看台灣漸凍人的案例《胡庭碩的「3 封生命情書」社

企人的故事_104 掌聲》。 

學生活動學生活動學生活動學生活動：：：：分別寫下三個『2024 年的短期目標。』與『人生遺願清

單』並找同學分享。    

5分鐘 

 

 

 

10 分

鐘 

 

 

 

 

10 分

鐘 

 

 

 

 

 

10 分

鐘 

 

 

 

1-1 紙筆評量 

1-2 口頭回應 

 

 

2-1 能說出：

ALS 普遍被

忽視。冰桶挑

戰讓更多人關

注到漸凍人的

議題。 

3-1 能說出手

腳不能運作的

感受。 

3-2 能夠理解

患者想傳達的

意思，並提供

對應的協助。 

 

4-1 能具體列

出自己的人生

目標。並分享

此清單的內容

與意義。 

 

 

 

 共備紀錄表 

附件一 



共備日期 112 年 12 月 27 日(星期三) 共備地點 圖書館 

 

共備討論

內    容 

 

1. 授課教師討論教學流程。 

2. 觀課教師提供修正意見。 

3. 彙整最終教學方案。 

 

 共備教師姓名: 

1 林勇年 2  

3  4  

 

 

 

 

 

 

 

 

彰興國中彰興國中彰興國中彰興國中教師公開授課教師公開授課教師公開授課教師公開授課觀觀觀觀摩紀錄表摩紀錄表摩紀錄表摩紀錄表 

公開授課 

年  班 
   7 年 7 班 

公開授課 

教   師 
林殿權 

公開授課 

科  目 
生物科 

公開授課 

日   期 
112/12/29 

公開授課 

時  間 
14:15~15:00 

授課單元

名  稱 
突如其來的生命漸變_神經系統疾病 

觀課教師 林勇年 

 

一、公開授課內容(教學活動設計如附件一) 

教學目標 期望大家協助觀察之重點 

5. 能夠整合神經系統的架構、將神經運作原

理運用在生活情境的理解。 

6. 認識漸凍人症的臨床症狀，並了解此疾病

因為罕見而為大眾所忽略。 

7. 透過體驗活動感受、理解漸凍人的心境，

並產生同理心與協助的意願。 

8. 感受人生的無常與身體健全的美好，研擬

一份《人生遺願清單》。 

1. 學生是否能明確說出神經傳替途徑。 

 

2. 學生是否能說出冰桶挑戰讓更多人關注到

漸凍人的議題。 

 

3. 學生是否能說出手腳不能運作的感受。並

提供對應的協助。 

4. 學生是否能具體列出人生目標；並與同學

分享此清單的內容與意義。 

附件二 



二、觀課記錄-學生學習 

重要教學活動 師生互動情形 學生學習樣態描述/記錄 

1.藉由神經系統傳遞途徑

學習單，掌握神經運作機

制。 

2.觀看『介紹 ALS 的冰桶

挑戰』以及『台灣藝人響

應冰桶挑戰』的影片，引

起關注與對於 ALS 的基

本認識。 

3.體驗活動：模擬漸凍人

與協助家屬的互動。 

 

4.人生旅程的第一堂課_

人生遺願清單。 

 

1.教師提問明確，學

生能具體回答。 

 

2.觀看『介紹 ALS 的

冰桶挑戰』的過程

中，教師適時引導學

生關注影片男主角

的行為動機。 

3.教師及時修正學生

體驗活動時的錯誤

互動。 

4.教師能與個別學生

討論人生清單的具

體內容。 

1. 學生能明確說出神經傳替途徑。 

 

 

2. 學生能說出為何男主角要利用冰桶挑戰以

及社群媒體的力量，讓更多人關注到漸凍

人的議題。 

 

 

 

3. 學生能敘述手腳不能運作的感受；並因此

在必要時對行動不方便者提供協助。 

4. 學生能思考並具體列出人生目標；亦能與

同學分享此清單的內容與意義。 

三三三三、、、、觀課記錄觀課記錄觀課記錄觀課記錄----教師教學教師教學教師教學教師教學    

評量項目 

評量等級 

具體意見 
完全

做到 

大多

做到 
尚可 

很少

做到 

沒有

做到 

教學

態度 

1.教學態度親切負責，具有熱誠 

2.事先做好教學準備（含學生課前準

備） 

3.能用和善而適切的語氣引導學生 

■  □  □  □  □ 

■  □  □  □  □ 

 

□  ■  □  □  □ 

3.偶爾比較嚴肅

的對話，可能使

部分學生不敢提

問。 

教學

設計 

1.能擬定具體明確的教學目標 

2.能依據目標設計教學活動 

3.能合理且有效地分配教學時間 

4.教學設計適合學生的能力與需要 

■  □  □  □  □ 

■  □  □  □  □ 

□  ■  □  □  □ 

■  □  □  □  □ 

3.影片觀賞的活

動都需要足夠的

時間。可考慮拆

成兩堂課。 

 

 

評量項目 
評量等級 

具體意見 
完全

做到 

大多

做到 
尚可 

很少

做到 

沒有

做到 

教學

技巧 

1.能有效地運用教學資源 

2.能引起學生的學習動機 

3.能活用各種教學法協助學生學習 

4.能適應學生的個別差異 

5.善用發問技巧並給予適切回饋 

6.隨時對學生的良好表現加以讚美 

■  □  □  □  □ 

■  □  □  □  □ 

□  ■  □  □  □ 

□  □  ■  □  □ 

■  □  □  □  □ 

■  □  □  □  □ 

4.部分學生體驗

活動的操作錯

誤，需要適時引

導修正。 

7.體驗活動。在

說明之餘，可以



7.清楚有效的溝通與表達 

8.能建立有助於學習的教室常規 

9.課程最後會歸納學習重點 

□  ■  □  □  □ 

□  ■  □  □  □ 

■  □  □  □  □ 

具體示範一次。 

教學

評量 

1.能妥善安排與指導各類型的作業 

2.善用適切的評量方法與技巧了解 

  學生是否已達成教學目標 

■  □  □  □  □ 

□  ■  □  □  □ 

 

2.最後總結比較

倉促，可考慮拆

成兩堂課。 

我的學習或回饋 

    此課程設計必須先確認學生有熟悉神經系統傳訊的概念，再透過影片認識漸凍

症、然後以活動親身體驗，最後反思自己的人生。每一步驟的關聯性高，但是有都必

要花費時間。所以若能將其分為兩堂課來進行，或者先在課前完成神經概念的複習與

確認，會讓此課程的進行過程比較不會太匆忙。 

 

觀課原則觀課原則觀課原則觀課原則::::    
1.1.1.1. 教師公開課堂是為了教師公開課堂是為了教師公開課堂是為了教師公開課堂是為了構築教師間相學習的關係構築教師間相學習的關係構築教師間相學習的關係構築教師間相學習的關係，，，，不是為了評價不是為了評價不是為了評價不是為了評價、、、、比較或建議比較或建議比較或建議比較或建議。。。。    

2.2.2.2. 對授課者願意打開教室對授課者願意打開教室對授課者願意打開教室對授課者願意打開教室，，，，提供其課堂經驗提供其課堂經驗提供其課堂經驗提供其課堂經驗，，，，要要要要心存感謝心存感謝心存感謝心存感謝！！！！    

3.3.3.3. 觀察者觀察者觀察者觀察者可近距離接觸學生可近距離接觸學生可近距離接觸學生可近距離接觸學生，，，，以便觀察學習樣態以便觀察學習樣態以便觀察學習樣態以便觀察學習樣態，，，，但請避免出聲但請避免出聲但請避免出聲但請避免出聲、、、、交談交談交談交談、、、、指正指正指正指正、、、、參與或詢問等會影響學生學習之作為參與或詢問等會影響學生學習之作為參與或詢問等會影響學生學習之作為參與或詢問等會影響學生學習之作為。。。。    

4.4.4.4. 觀課者之位子不宜阻隔師生間或學生間對話的視線交會觀課者之位子不宜阻隔師生間或學生間對話的視線交會觀課者之位子不宜阻隔師生間或學生間對話的視線交會觀課者之位子不宜阻隔師生間或學生間對話的視線交會。。。。    

5.5.5.5. 觀課的目的不在於觀摩觀課的目的不在於觀摩觀課的目的不在於觀摩觀課的目的不在於觀摩「「「「優秀的課堂優秀的課堂優秀的課堂優秀的課堂」」」」或或或或「「「「完美的教學完美的教學完美的教學完美的教學」，」，」，」，而是而是而是而是以授課者提供的課堂經驗為基礎以授課者提供的課堂經驗為基礎以授課者提供的課堂經驗為基礎以授課者提供的課堂經驗為基礎，，，，進行研討與學習進行研討與學習進行研討與學習進行研討與學習。。。。    

6.6.6.6. 觀課的核心思維觀課的核心思維觀課的核心思維觀課的核心思維：：：：我今天從課堂中學到什麼我今天從課堂中學到什麼我今天從課堂中學到什麼我今天從課堂中學到什麼？？？？    

7.7.7.7. 請聚焦於請聚焦於請聚焦於請聚焦於「「「「學習學習學習學習」」」」((((學生的學習學生的學習學生的學習學生的學習、、、、觀課者的學習觀課者的學習觀課者的學習觀課者的學習))))，，，，根據根據根據根據「「「「課堂事實課堂事實課堂事實課堂事實」」」」進行觀課記錄進行觀課記錄進行觀課記錄進行觀課記錄。。。。    

 

 

彰興國中彰興國中彰興國中彰興國中教師公開授課教師公開授課教師公開授課教師公開授課議課議課議課議課會議記錄表會議記錄表會議記錄表會議記錄表    

公開

授課 

年  

班 

   7 年 7 班 
公開授課 

教   師 
林殿權 

公開

授課 

科  

目 

生物科 
公開授課 

日   期 
112/12/29 生物科 14:15~15:00 

議課

日期 
112 年 12 月 29 日(星期五) 議課地點 圖書館 

議課

教師 
林勇年 

附件三 



議課

討論

內    

容 

一、教學者心得： 

    1.學生能透過活動更加熟悉神經系統的運作，並藉此感受肢體健全的可

貴。很值得花時間讓學生進行此課程。 

二、觀課者心得及建議： 

    課程進行流暢，雖然稍有倉促的感覺，但是只要增加約半堂課，就能減

緩時間壓力。 

成果

照片 

公開授課照片 議課討論照片 

  

說明：教師說明體驗活動流程。 說明：學生兩人一組操作體驗課程。 

****議課議課議課議課((((課堂研討課堂研討課堂研討課堂研討))))    
1.1.1.1. 議課的時間屬於所有人議課的時間屬於所有人議課的時間屬於所有人議課的時間屬於所有人。。。。以尊重的心對待課堂以尊重的心對待課堂以尊重的心對待課堂以尊重的心對待課堂，，，，尊重授課者尊重授課者尊重授課者尊重授課者、、、、每一個學生每一個學生每一個學生每一個學生，，，，以及參與的每一個人以及參與的每一個人以及參與的每一個人以及參與的每一個人。。。。                    

2.2.2.2. 根據根據根據根據「「「「課堂事實課堂事實課堂事實課堂事實」」」」進行省察性的相互學習進行省察性的相互學習進行省察性的相互學習進行省察性的相互學習。。。。    

3.3.3.3. 議課議課議課議課盡量盡量盡量盡量用具體的語言描述用具體的語言描述用具體的語言描述用具體的語言描述((((不含個人價值判斷不含個人價值判斷不含個人價值判斷不含個人價值判斷))))學生的學習學生的學習學生的學習學生的學習，，，，以及師生互動以及師生互動以及師生互動以及師生互動。。。。最後闡述自己在這堂課中最後闡述自己在這堂課中最後闡述自己在這堂課中最後闡述自己在這堂課中「「「「學到什學到什學到什學到什

麼麼麼麼」。」。」。」。    

4. 基於尊重課堂基於尊重課堂基於尊重課堂基於尊重課堂，，，，每一位觀課者都要發言每一位觀課者都要發言每一位觀課者都要發言每一位觀課者都要發言。。。。不評價比較教學優劣或針對教學提出建言不評價比較教學優劣或針對教學提出建言不評價比較教學優劣或針對教學提出建言不評價比較教學優劣或針對教學提出建言。。。。以民主尊重的研討方式進行以民主尊重的研討方式進行以民主尊重的研討方式進行以民主尊重的研討方式進行。。。。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


